

# 南京八区中小幼食堂采购招标 “互联网+”保安全，“机器人”负责美味

不让问题企业浑水摸鱼，教育部门要求竞标企业签“诚信承诺书”  
现代快报记者连续6年当评委，食品安全是家长最关心的问题



昨天，南京玄武、秦淮、鼓楼、建邺、栖霞、雨花台、江宁和浦口八区集中在南京栖霞中学，举办2015年中小幼食堂大宗食材和送餐企业招标现场会，此次招标涉及43万师生的在校就餐。现代快报记者已经连续6年担任南京学校食堂物资招标的评委，发现食品安全是评委和家长最关心的问题。家长评委张女士告诉记者，吃得健康是作为家长的基本要求。招标会之前，南京市教育局特地就此前一肉类企业隐瞒被相关部门处罚的情况，在六合区招标中标的事件表态，临时要求所有参与竞标的企业签订“诚信承诺书”。现代快报记者作为媒体代表，担任玄武区的招标评委，亲身感受了对学校“营养餐”食品安全的要求，以及互联网+和机器人炒菜、“大变活鱼”等新科技，对孩子们的饮食将带来的影响。

现代快报记者 黄艳/文 赵杰/摄



机器人炒菜机亮相

现场展示的食材

现代快报记者黄艳担任评委

## 现场 高科技助力安全美味

上午9点，招标现场的小路上，已经摆上了无土栽培的小黄瓜、辣椒盆栽，漂亮得让不少家长评委驻足与其合影，而这些都有可能进入孩子们的“营养餐”。记者一路向前走，两层的食堂都被摆满了，今年报名的大宗食材企业和送餐企业，分别是74家和10家，通过预审的分别是67家和7家。主办方按照粮、油、肉类制品、冷冻制品、冷冻家禽、豆制品、蔬菜、净菜八大类67家供应商分类摆放，共设160多个展位。7家集体用餐配送企业则按要求，把各种餐费标准的配送膳食(盒饭)进行一一展示。

### 互联网+，可以追溯 蔬菜源头

在蔬菜、肉类、冷冻制品区域，食品现场加工请评委品尝。再美味，没有安全保障也是不行的。企业纷纷打出“安全牌”。一家蔬菜企业不仅带来了“青奥会食品供给与安全保障先进单位”的牌子，还现场联网直播自己蔬菜基地的实况。负责人称，他们种植基地包括蔬菜大棚内都装上了摄像头，学校通过电脑和手机可以随时监控，“现在实行互联网+的方式，客户可以直接看到我们的基地，整个环节，种植、除虫、施肥、收获到采摘，整个过程都可以看到，可以了解菜是不是安全。”

### 大变活鱼，不是魔术 是高科技

现场，一家企业竟带来了一缸鳗鱼，游来游去好不活泼。这是做什么的？原来他们要在现场玩“大变活鱼”魔术，一条活的鳗鱼放到冷冻液里冷冻，两分钟后，鳗鱼僵住了，身上都是白霜。但随后，工作人员把它放回水里，几秒钟，鳗鱼就开始动起来了。

“用这个速冻液，冻的时候不破坏它的细胞壁和细胞膜，保持生命力，产品的营养成分不流失。冷冻液通过美认证，无毒无害。”

## 放心肉：竞标企业要签 “诚信承诺书”

近日，有报道称，南京市六合区在对全区中小学食堂采购大宗食材公开招标，一家曾因屠宰“死因不明”生猪而受到查处的问题企业中了标。昨天八区招标中，临时要求所有参与招标企业签订“诚信承诺书”。南京市教育局副巡视员任晓明表示，这家六合的企业曾被相关部门处罚，现在已经取消其在六合的中标资格，三年不得参加六合区教育局大宗食材招标采购。他鼓励企业自查自纠，正视问题，保护自己的形象，如果监督举报一经查实，绝不姑息。此次八区招标在接受标书时，临时要求所有参与招标企业签订“诚信承诺书”。

在现场，记者看到，不少肉类企业特地将质检报告放在了显眼位置，接受学校、家长和卫生监督部门的代表们审查。

也有家长代表担心，展示的肉类都是经过检验检疫合格的，但这样是否就能让人放心？对于家长的担心，现场每家肉类企业都给出不同的承诺。一家企业负责人说，他们在采购生猪的时候，与供货方签订了协议，每一头猪的来历都是可以查到的，同时，进入加工厂，他们会先对猪进行12个小时圈养，然后才屠宰。

## 放心油：越来越多的学 校选择非转基因食用油

“最不放心的就是油。”北京东

## 追问 食品安全如何保证

此次评委由家长代表、教师代表、市招标采购中心、农委、粮食、食品药品监督等部门专家、媒体代表、行风监督员以及市区政府的相关职能部门负责人组成。评委根据投标企业往年配送情况、现场展示等因素对企业投票表决，最终决定中标企业。现代快报记者作为评委，最关心的就是食品安全问题。而在与各界评委的交流中，大家也都把食品安全放在首位。

路小学的家长代表张女士说，她关心更多的孩子能不能都吃上放心油。“总听说地沟油、泔水油的，来看看才放心。”张女士在现场看到，油都是桶装，是否转基因也做了标示。“一家企业都有至少两类油，这样方便学校二次选择。”

一家往年曾中标的油品企业负责人说，最终在他们企业购买油品的，有90%以上的学校现在选择的都是非转基因的油。一位企业负责人表示，他所在企业的一级大豆油(转基因)一般卖一升7.6元，而非转基因的葵花籽油，一升要15元。但学校的二次招标，参与的家长更多，家长们为了孩子，愿意在油上多花点钱。

## 八区招标，预审先淘汰 了10家企业

今年报名参加招标的企业，大宗食材企业有74家，送餐企业有10家。通过预审，有10家企业被淘汰，最后参加招标的，分别是大宗食材企业67家和送餐企业7家。

预审过程是怎样的呢？首先在6月下旬，八个区组成考察组，对部分供应商进行现场考察，最终淘汰了7家证照不全的大宗食材企业，淘汰了2家因规模不达标或尚未建成的送餐企业。后来在公示期间，接到投诉，涉及两家企业，其中有一家经调查确实有违法情况，所以取消其参加招标资格。预审未通过的，共有10家企业。

鼓楼区教育后勤部门的相关负责人介绍，同时，今年要求所有参与

竞标企业出具书面承诺书：保证自己在近三年没有受到政府有关部门的查处，如果受到过查处第一个取消该企业的资质，第二没收该企业的保证金，第三，三年之内不能参加南京任何区招投标。保证金有2万、5万和10万。

## 中标后，还会组织评委 抽查把关

各家参与竞标的企业，使出了浑身解数，把现场办得像食品嘉年华，但家长、老师等评委们并不为所动，一位家长说，她最关心的是有些食物在招标会现场看着不错，但真正送到学校会不会变？

对此，相关负责人表示，中标企业中标后并不是一劳永逸，后面还会组织评委进行抽查把关。“今天所有区对样品拍照、录像，另外组织评委回到学校再反查，尤其是盒饭，今天的评委过段时间再到学校去看，你当时的投标的和现在给我们提供的有没有差异，差异在哪里，如何整改，如何兼顾，最后再请他们打分。”他说。

昨天共有280多位评委参与评审，评委们选出每个类型的中标食材企业之后，这些中标企业将在开学前接受各校的二次选择，由学校挑选出自己合适的供应商。

记者还了解到，今年鼓楼栖霞和江宁三个区，尝试统一采购粮和油两个项目，三区希望通过联合后的近二十万师生的需要量，吸引大企业参与投标，减少代理中间环节，降低采购成本，并确保粮和油更加安全可靠可溯源。